

信 息 周 报

2012 年第 36 期
(总第 67 期)

党政办公室编

2012 年 12 月 3 日

找准突破口 明确着力点 成效可衡量 群众能感受 教育部党组进一步研究部署深化教育领域综合改革工作

11 月 27 日，教育部党组书记、部长袁贵仁主持召开党组会议，深入学习贯彻党的十八大精神，进一步研究部署深化教育领域综合改革工作。他强调，要始终着眼于党的十八大提出的全面建成小康社会和全面深化改革开放“两个全面”重要目标，坚持不懈把改革创新精神贯彻到教育工作全过程、各环节，坚定不移、不失时机地推进教育领域综合改革。

袁贵仁指出，党的十八大报告和中央领导同志明确提出，要以更大的政治勇气和智慧，坚持正确改革方向，提高改革决策科学性，增强改革措施协调性，找准深化改革突破口，抓住深化改革着力点，不失时机地推进重要领域和关键环节改革，坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，奋力把改革开放推向前进。要把思想和行动进一步统一到党的十八大精神和中央要求上来，切实转变思想观念，增强改革意识，大胆探索实践，通过扎扎实实推进综合改革，让人民群众感受到教育变化，享受到教育改革成果。

袁贵仁强调，深化教育领域综合改革，关键是搞好顶层设计，建立健全行之有效的教育改革推进机制，核心是找准牵一发而动全身的突破口和着力点，抓住主要矛盾、重点问题、关键环节，力争事半功倍推进工作。要围绕经济社会发展最迫切的需求、群众反映最突出的问题、教育事业最薄弱的环节，集中力量攻坚，加快步伐突破，有力有序推进，力争在人才培养体制改革、办学体制改革、管理体制改革、保障机制改革、考试招生制度改革等重点领域，取得更具标志性、更有显示度、结果可衡量、群众能感知

的成效，不断满足经济社会发展和人的全面发展需要，使人民群众得到更多的实惠。

全国大学生创新创业年会举行

11月24日至25日，由教育部、科技部联合主办的第五届全国大学生创新创业年会在中国农业大学举行。共有来自全国160余所高校的800多位师生参加了年会，196项大学生创新创业项目进行了集中展出，90篇优秀大学生论文在会上交流。教育部党组成员、部长助理林蕙青出席闭幕式并致辞。

林蕙青指出，学习贯彻党的十八大精神，提高创新人才培养水平，当前要加快建立面向全体大学生的创新创业训练体系。要积极构建国家、省、校三级大学生创新创业训练体系，把创新创业训练纳入教学计划，从课外活动转变为课内教学，进入人才培养的主渠道，贯穿人才培养全过程，使全体学生普遍受益；要进一步加强创新思维、创新方法、创业类课程建设，进一步增加创新创业项目数量，整合各类学生科研、学术及社会实践活动并纳入本科人才培养体系；要与科研院所、行业企业等开展更广泛的协同合作，联合培养创新创业人才，依托高新技术产业开发区、工业园区和大学科技园等重点建设一批大学生创新创业训练基地，促使广大的企业家、科学家、工程师积极参与支持大学生创新创业训练，担当大学生创新创业的导师；要切实加大在创新创业训练师资、课程、实践平台建设等方面的投入力度，为大规模开展大学生创新创业训练创造条件。

北京高校廉政风险防控“三个体系”建设 试点工作交流会在北京工业大学召开

11月23日，北京高校廉政风险防控“三个体系”建设试点单位工作交流会在北京工业大学召开，市教育纪工委书记王文生以及11所高校的纪委领导参加会议，教育纪工委副书记郑立波主持会议。北京工业大学纪委副书记马维娜发言指出，北京工业大学廉政风险防控“三个体系”建设正在国资处等重点领域逐步推进，特别是科技防控信息化建设已取得实质进展；她同时向与会人员通报，北京工业大学已被国家预防腐败局列为全国首批30家“廉政风险防控工作联系点”之一。

市教育纪工委书记王文生作总结发言。他认为，“三个体系”建设作为北京市纪委推进的一项重要举措，不是反腐倡廉工作的新增内容，而是廉政风险防控管理工作的进一步深化；各试点高校要切实领会上级文件精神，结合各自工作实际，深刻理解“三个体系”建设的内涵，实事求是地推进这项工作，发挥试点高校的典范作用。

对外经济贸易大学举办首届研究生 SEED 青年发展论坛

11月25日，由对外经济贸易大学党委研究生工作部主办、对外经济贸易大学研究生会承办的首届对外经济贸易大学研究生 SEED 青年发展论坛举行。对外经济贸易大学党委书记王玲出席论坛并讲话。共青团中央学校部大学处处长李骥、共青团北京市委大学中专部部长张秀峰出席活动并致辞。

SEED 论坛的名字取自其英文“种子”的含义，意喻青年创新思想所代表的希望，其中每个字母分别代表了 share(分享)、enlighten(启迪)、enjoy(享受)和 development(发展)。本次论坛积极响应党的十八大对青年的号召，以“梦想·使命”为主题，旨在鼓励青年树立正确的世界观、人生观、价值观，积极投身中国特色社会主义伟大事业，让青春焕发出绚丽的光彩。

国家级实验教学示范中心专家组到北京工业大学考察

11月27日，以北京大学王兴邦教授为组长的国家级实验教学示范中心北京市验收专家组分别对北京工业大学两个国家级实验教学示范中心——土木工程实验教学中心和工程力学实验中心进行了验收和现场考察。专家组听取了两个实验教学中心负责人对建设成果的汇报，就有关问题进行了现场提问。随后，专家组对两个实验教学中心进行了现场考察，从实验室管理、建设、设备与环境等方面进行了综合考评，并查阅了相关支撑材料。专家组在集中评议后，针对两实验中心存在的问题及需改进的地方进行了反馈。

国家级实验教学示范中心专家组到北京工商大学考察

11月28日，教育部国家级实验教学示范中心北京市验收专家组到北京工商大学文科实践中心考察验收。专家们对文科实践中心工作给予了肯定，认为北京工商大学历任领导高度重视实验教学、对文科实践中心进行统

一规划、集中建设和集中管理，实现了优质资源的共享和充分利用，给实验教师队伍的倾斜政策实现了实验队伍的稳定，高度仿真实习区的建设与跨专业综合实验的全国率先提出和实施，培养了学生的创新实践能力；对中心所取得的成绩给予了充分的表扬；同时希望北京工商大学进一步总结和提炼经验，在全国范围内发挥更大的示范和引领作用；要让学生学习国外先进的企业经营管理流程，增强学生适应其他经济成分工作岗位的能力，培养学生国际化视野；要给学生更多自主选择实验课程机会，提高学生自主学习的能力。

本次教育部组织的对国家级实验教学示范中心五年的建设成果的实地考察验收，由北京市教委组织专家进行，验收结论由教委审核汇总后上报教育部，由教育部统一公布。

北京工商大学被教育部确定为第一批教育信息化试点单位

近日，教育部下发了《教育部关于公布第一批教育信息化试点单位名单的通知》（教技函[2012]70号），北京工商大学被教育部列为第一批教育信息化试点单位。教育部开展教育信息化试点工作是为了全面贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》中提出的“加快教育信息化进程”的具体要求，同时教育信息化试点工作也是在新形势下推动教育信息化深入开展的新举措。教育部要求，试点必须围绕教育发展的中心任务，坚持应用导向，探索机制与模式创新，着重推进信息技术与教育教学的全面深度融合。本科院校试点强调侧重信息技术创新人才培养模式、智慧校园建设机制、信息化条件下教育教学模式改革等方面进行探索。

北京市教委公布 2013 年度首都大学生思想政治教育课题中标结果

近日，北京市教委公布了 2013 年度首都大学生思想政治教育课题中标结果。其中，中央财经大学 4 门、对外经济贸易大学 4 门、北京工商大学 4 门、首都师范大学 5 门、首都医科大学 4 门，北京工业大学 3 门、首都经济贸易大学 3 门课题中标。

第五十二批中国博士后科学基金面上资助名单公布

近日，根据《中国博士后科学基金资助规定》，经专家评审，基金会秘书长办公会议和基金理事会审核，第五十二批中国博士后科学基金面上资助

名单公布。其中，中央财经大学 3 人、对外经济贸易大学 2 人、中南财经政法大学 3 人、江西财经大学 4 人、上海财经大学 2 人、首都师范大学 5 人、首都医科大学 1 人获得资助。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 12 月 3 日